
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้การศึกษาปฐมวัย อายุ 5-6 ปี 
สัปดาห์ท่ี  23 สาระการเรียนรู้ท่ี 3 ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้  กลางวันกลางคืน 
ความคิดรวบยอด 
 โลกหมุนรอบตัวเองและดวงอาทิตย์ท าให้เกิดกลางวัน กลางคืน เมื่อโลกซีกใดหันเข้าหาดวงอาทิตย์ซีกนั้น
จะสว่างเป็นเวลากลางวัน ส่วนด้านที่อยู่ตรงข้ามจะมืดเป็นเวลากลางคืน ในเวลากลางวันเราจะท ากิจกรรมต่างๆ 
เช่นไปเรียนหนังสือ ไปเที่ยว ส่วนในเวลากลางคืนจะเป็นเวลาพักผ่อนนอนหลับ 
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู ้ สิ่งที่เด็กควรรู ้
1.กลางวันมีดวงอาทิตย์ให้แสงสว่างและความร้อน 1.ท าไมจึงมีกลางวัน กลางคืน 1.ความหมายของกลางวันกลางคืน 
2.กลางคืนมีดวงจันทร์และดวงดาวท ามีแสงสว่าง 2.ท าไมดวงอาทิตย์จึงร้อนกว่าดวงจัน 2.ปรากฏการณ์ที่เกดิขึ้นในกลางวัน 
3.กลางวันสว่าง กลางคืนมืด 3.กลางคืนดวงอาทิตย์อยู่ท่ีไหน 3.ปรากฏการณ์ที่เกดิขึ้นในกลางคนื 
  4.การปฏิบัตตินในเวลากลางวัน 
  5.การปฏิบัตตินในเวลากลางคืน 
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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้การศึกษาปฐมวัย อายุ 5-6 ปี 
สัปดาห์ท่ี  23 สาระการเรียนรู้ท่ี 1 ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้  กลางวันกลางคืน เร่ือง ปรากฏการณ์ท่ีเกิดขึ้นในเวลากลางคืน 
1.ชื่อกิจกรรม เสริมประสบการณ์  
ความคิดรวบยอด 
 เวลากลางคืนจะมีความมืดเพราะมีแสงไฟไม่เพียงพอ และตอนกลางคืนจะไม่มีดวงอาทิต มีแต่ดวงจันทร์
และดวงดาวที่ให้แสงสว่างซึ่งไม่มากเท่ากับแสงสว่างจากดวงอาทิตย์เราต้องอาศัยไฟฟ้า แสงเทียนและไฟฉายช่วย
ให้มีความสว่างมากข้ึน 
2.จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 เพ่ือให้เด็กบอกปรากฏการณ์ที่เกิดในเวลากลางคืนได้ 
 เพ่ือให้เด็กบอกอุปกรณ์ท่ีใช้ท าให้เกิดความสว่างในเวลากลางคืน 
3.สาระการเรียนรู้ 
 สาระที่ควรเรียนรู้ 
  ปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นในกลางคืน 
 ประสบการณ์ส าคัญ 
  1.การอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของเหตุการณ์และความสัมพันธ์ของสิ่งต่างๆ 
  2.การท่องค าคล้องจอง 
4.วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 
  ครูน าค าคล้องจอง กลางคืน มาพาเด็กๆท่องโดยครูท่องให้เด็กๆฟังก่อนจากนั้นครูให้เด็กๆท่อง
ตามทีละวรรค และจากนั้นครูและเด็กร่วมท่องค าคล้องจองพร้อมกันอีกครั้ง 
 ขั้นสอน 
  จากค าคล้องจองครูและเด็กร่วมกันสนทนาดังนี้ 
   ค าคล้องจองกล่าวถึงเวลาอะไร (กลางคืน)  
   ในเวลากลางคืนเรามองเห็นอะไรบนท้องฟ้า 
   เวลากลางคืนเราใช้อุปกรณ์อะไรในการท าให้เกิดแสงสว่าง 

ขั้นสรุป 
 ครูให้เด็กออกมาจับภาพคู่ที่เกิดปรากฎการณ์เวลากลางคืนเพ่ือให้เด็กได้ร่วมแสดงความคิดเห็น

กับครูว่าปรากฏการณ์ที่เกิดข้ึนในเวลากลางคืนบนทองฟ้ามีอะไรและเราใช้อะไรท าแสงสว่าง 
5.สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 5.1 แผ่นภาพค าคล้องจอง กลางคืน 
 5.2 บัตรภาพประกอบค า 
6.การประเมินผล 
 6.1 สังเกตการแสดงความคิดเห็น 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้การศึกษาปฐมวัย อายุ 5-6 ปี 
สัปดาห์ท่ี  23 สาระการเรียนรู้ท่ี 1 ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้  กลางวันกลางคืน เร่ือง ปรากฏการณ์ท่ีเกิดขึ้นในเวลากลางคืน 
1.ชื่อกิจกรรม กลางแจ้ง 
2.จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 เพ่ือให้เด็กปฏิบัติตามข้อตกลงได้ 
 เพ่ือให้เด็กสามารถเล่นร่วมกับเพ่ือนได้ 
 เพ่ือฝึกให้เด็กใช้กล้ามเนื้อมัดเล็กมัดใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
3.สาระการเรียนรู้ 
 สาระที่ควรเรียนรู้ 
  การปฏิบัติตามข้อตกลง 
 ประสบการณ์ส าคัญ 
  1.การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
  2.การเล่นนอกห้องเรียน 
  3.การเล่นและท างานร่วมกับคนอ่ืน 
4.วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 
  ครูพาเด็กไปที่สนามจากนั้นครูให้เด็กจัดแถวเป็นวงกลมจากนั้นครูพาเด็กๆอบอุ่นร่างกาย 
 ขั้นสอน 
  ครูบอกชื่อกิจกรรมที่มามาพาเด็กๆเล่น 
  ครูแนะน าพร้อมอธิบายวิธีการเล่นให้เล็กๆฟัง 
  ครูพาเด็กๆเล่นเกมจากนั้นให้เด็กๆเล่นโดยครูสังเกตการเล่นของเด็ก  

ขั้นสรุป 
 ครูและเด็กร่วมกันสรุปถึงความรู้สึกในการท ากิจกรรม 
 ครูให้เด็กๆพัก ท าความสะอาดร่างกาย ล้างมือ ล้างหน้า เข้าห้องน า ดื่มน้ าก่อนเข้าห้องเรียน 

5.สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 5.1 ลูกบอล 
 5.2 กลอง 
6.การประเมินผล 
 6.1 สังเกตการณ์ร่วมท ากิจกรรม 
 6.2 สังเกตการณ์เล่นร่วมกับคนอื่น 
 6.3 สังเกตการใช้กล้ามเนื้อมัดเล็ก มัดใหญ่ 
 

 
 



 
 
 
 
 
 

    
 
 
 


